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NASTAVNO-PEDAGOŠKA ISKUSTVA NA SLOBODNOJ 
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U toku narodnooslobodilackog rata na slobodnoj teritoriji 
u Bosni i Hercegovina razvila se, relatiVno, široka mreža škola. 
Bosanslka krajina se može -uzeti kao kolijevka novog školstva. Ovo 
područje predstavljalo je najširu i najpostojaniju slobodnu teri- 
toriju. Tu su se najiduže i kretala vrhovna poliltička i vojna ruko- 
vodsitva Jugoslavije. Ako se ovome doda činijetnica da se tu nalazio 
i veci broj naprednih prosvjetnih radniika, na koje je Komiunisltička 
pantija Jugoslavije i prije rata vršila posredni ili neposredni uti- 
caj, onda se vidi da su se stekli uslovi za postavljanje novih teme- 
Ija obrazovanju i vaspitanju u Bosni i Hercegovini.

Počelo se sa tečajevima opismenjavanja, a u 1942. godini 
otvaraju se redovne osnovne škole u okolini Livna i Glamoča, čija 
će se mreža kasnije šiirilti i u drugiim krajevima, tako da je do 
kraja 1944. godiine na slobodnoj teritoriji radilo 200 škola sa preko 
20.000 učenika.1 U maju 1945. godiine u Bosni i Hercegovini u 53 
tadašnja sireza radi 529 osnovniih skola i 2 gimnazije.2 Održani su 
brojni tečajevi za elementamo opiiismenjavainje, a od 1944. godine 
rade i tečajevi za osposobljavanje privremenih uoitelja, putem ko- 
jih je do kraja rata osposobljeno preko 300 učitolja. Teana izlaganja 
nam ne dopušta da se šire bavimo mrežom škola i tečajeva. Stoga 
ćemo se osvmuti na pitanje nasitavno pedagoskih isikustava na slo
bodnoj teritoriji u Bosni i Hercegovini.

Komunilstičkoj partiji Jugoslavije se na slobodnoj teriitoriji 
prvi put pružila prilika da neposredno utiče na planove i progra- 
me obrazovanja i vaspitanja i ukupne tokove unutrašnjih kretanja 
u školfstvu. Ti uticaji su sve dublje i sire, iako u oiskudnim mate- 
rijalnim i kadrovskim uslovima, preobražavali nasliijeđenu nastav- 
no^edagošlku stnukturu škole, pri čeanu je idejno-vaspitna ulloga 
iškole bila u prvom planu. Kao što je u raniijiim periodima svaki 
režim polazio sa stanoviiSta da u takozvanoj nacionalnoj gnupi pred- 
meta (listorija, knjiiževnost i narodni jezik) osigura svoje poglede 
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na vaspitanje škiolske omladine, tako se i u školi na slobodnoj 
teritoriji uipravo počinje od mijenjanja onoga što je bilo konzer- 
vativno iili reakciotnamo u отој oblasti. Pitanju naslijeđenih odno- 
sa u raniijoj školi, pdložaju nastavnika i učenilka kao subjekata 
vaspitanja posvećivana je posebna pažnja. To su, svakako, ista- 
knuti principi na kojima je izgrađivana nova škola na slobodnoj 
teritoriji.

Već u prvom pisanom udžbeniku »Slovarici«, koji se javlja 
u 1942. godini, prvii slogovi i riječi vezanii za učetnje određenih slo- 
va podsjećajiu učenike na Ijubav i simipatije prema borcima par- 
tizaniima i miržnjiu prema nepriljateljima. Kasnije dolazi bukvar 
1943. godine, koji svoijlim tskstovima buidi i razvija patriotshu oda- 
nost prema narodnooslobodiilačkoj borbi. Tu su već kraći povezani 
tekstovi, dječije pjesmice nadahinuite idejama oslobodilačkoig rata. 
Prvi pionirski i omladinski listovi, rađeni u početkiu zaoistalom 
tehniikom, a kasinije stamdardinom šitampom, služe kao lektira u 
šlkoli. Polliitički inulkovodioci i borci česiti su gosti u šlkdlama, gdje 
vode razgovore sa nastavnicima i đacima, odvajaju svaki komad 
papira i dio olovke i daju školama. Niikada prije, a gotovo se može 
reoi ni poslije, nisiu bill prisniji odnosi škole sa sredinom u kojoij 
radi, kao što je to bilo na sllobodnoj teritoriji. Biillo je, razuimije 
se, i pomijeranja ovih odnosa za vrijeme ofanziva i snažnijiih su- 
koba sa neprijateljem.

Prije zasjedanja AVNOJ-a i ZAVNOBiH-a nisu positojali po- 
sebni organi za prosvljetu i školstvo. Međutiim, u narodnim odbo- 
rima piitanja narodnog pnoisvjećivanja i otvaranja redovnih škola 
nalazilla su se češće na dnevnom redu. Formiranjem prvih politič- 
kih oirgana Jugoislavije, kao i Bosne i Hercegovine, osmivaju se 
posebna tijela koja će bniinuti o prosvjeti i šlkolstvu. No, za či'tavo 
to vrijeme u partijiskim organizaoijama i fommima su ova pitanja 
bila među najvažnijim idejno-ipoliitiičkiim problemima u ratniim 
uslovima.

Komunistička partija Jugoslavije, koja je rmkovodila narod- 
nooslobodiilačkom borbom u cjelini, davala je osmovine smjemice 
i za kultuimiu politiku na slobodnuoj teritoriji. Uz vojine jedinice, 
partijske organizacije su u prvom periodu borbe bile i neposredni 
organiizatori pojedilnih vidova ikfuiltluirtnoig irada. Taj posao kasnije 
preuzimaju antifašističke organizacije i organi vlaslti, dok Komu- 
niistička partija na sasitandima, u partijisk'im proglasima i dnugim 
dokumentima daje osnovne smjemice i podsticaje boirbi proitiv 
miraka i neznanja. Dakle, neposredno organizovanje op'ismenjava- 
nja ona prepušta navedenim organizacijama i organima. U osnov- 
nlim oblicima partijiskog djelovanja (živa riječ, štampa, sastanci, 
konferenoije itd.) briga o piismenosti, obrazovanju i vaspitanju 
bila je poseban sektor rada. Drukoije nije ni moglo biiti jer se 
vizija budiućeg društva, za koj-u se vodila oružana borba, nije mo- 
gla ni zamlisllilti bez pismenog i obrazovanog stainovtnišitva. Zato se 
svaki predah i .svaka povoljnija mogućnost iskorištavala za šire- 
nje pismenosti.
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0 školstvu na slobodnoj teritoriji sačovano je više podaltaka 
u sjećanju učesinika u ratu, a naročito u kazivanjima prosvjetnih 
radnika, nego u izvornim arhdvskim dokumentima. Ovo se po- 
sebno odnosd na ,period do druge (polovine 1943. godine, do prvog 
zasjedanja ZAVNOBiH-a. Ipak se na osnovu onoga što je sačuvano 
od zaborava, kao i kasnije pisane literature o ovom pitanju, može 
dobiti jedan pouzdaniji pregled o tome gdje je počelo i kako se 
irazvijalo školstvo u Bosni i Hercegovini na slobodnoj teritorijd u 
toku drugog svjetskog rata.

U toku rata nije bilo značajnijeg pomjeranja predmeta u 
ranijim nastavnim programima osinovne šlkole. Međiuitim, izvršene 
su bitnije promjene u nastavnim programima iz istorije i geogra- 
fiije, dok je nastavno štdvo kao lektira iz temelja izmijenjeno. U 
ove nastavne oblasti uinesemd su novi sadržaji, koji će najbolje 
odražavati nove idejmo-vaspitne zadatike škole. Prozni i poetski 
telkstovd naprednih knljiževnika (Ćopića, Kullenovića, Kovačića, 
Kikića i drugih) neposredno ulaze u školsku lektiru bez nečije 
posebne odliuike. Iisti je slučaj i sa narodnim pjesmama nastalim 
u borbi, koje se čitaju i pjevaju u školama i postaju značajna 
okosinica patriotskog vaspitanja učenika.

Organizovani su mnogi oblici stručnog i idejno-poliltidkog 
uzdizanja nastavnika od kojih se neki prvi put javljaju u istoriji 
šikolstva u Bosni i Hercegovini. Programski razgovori, diskusije, 
razmijena iskustava itd. domlimrald su na skupovima prosvjetnih 
radnika. Sastanoi su se održavali redovno jednom nedjeljno. Je
dan broj nas-tavnika ušao je u rat sa izgrađenim naučndm pogle- 
dom na svijdt i uipazmalt sa osnovtnim teoretskdm znanjem napre- 
dme pedagoške misli. Među njima je bilo vojnih i politdčkih ruko- 
vodilaca. Oni su svalku priliku iskoristili za pedagošlki i poliitički 
uticaj na prosvjetne radnike. lako je vladala oskudica širih pisa- 
nih tekstova pedagoškog i politiokog sadržaja, nastavtnicd siu i poje- 
dinačno i na skupovima dolazili do napredne literature, najiprije 
umnožavane raznom tehinikom, a kasnije iz listova i biltena kojd 
su štampani na slobodnoj teritoriji. Kada je riječ o uzdizanju pro- 
svjetnog kadra, a posebno u drugoj polovini rata, treba naglasiti 
saradnju i meduisobne uticaje ratne pedagogije, da je tako nazo- 
vemo, izmediu hrvatsikog i bosansko-hercegovačkog slobodnog škol- 
stva. Tu su povremeni kontakti i razmjena pisane riječi, provjera- 
vanje iskustava, uzaj amino pomaganje u školskom pribonu, udžbe- 
nicima, školskoj lektiri itd. Nastavnički kadar je ispoljio izvan- 
rednu snalažljivost u teškom materijalnom položaju škola bez na- 
stavnih sredstava, školskog namještaja, pribora za pisanje, a da 
se i ne govori o njihovom i đačkom materijalnom položaju. To 
najbolje iluistrujiu primjeri upotrebe olova za pisanje na papinu, 
zamjene šikolske krede primitivnim sredsitvima, dijeljenjem olovke, 
aiko se do nje dođe, na nekoliko komada, primitivnog zamjenjiva- 
nja mastila za piisanje itd. Nikada komad bilo kakvog papira nije 
imao veou dijenu i nije se bolje čuvao. Sve se ovo ouvalo i, pri 
seobi škole za vfrdjeme ofanziva, prenosilo kao »šlkolski inventar« 
bez koga škola ne može ponovo proraditi.
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U ovakvim uislovima kalio se prosvjetni kadar sa bez primje- 
rnim u istoriji školstva radnim elanom i entuzijazmom u pola- 
ganju temelja novoj skol'i u jednom socijalističkom drušitvu. Ratni 
nastavmik nije bio samo školski radnik. On je uz rad u školi odr- 
žavao tečajeve opismenjavanja, bio aktlivan politički radnik u svo- 
joj sredini, propagandist revolucionamih ideja itid.

Novi humaniji odnos izmeđiu nastavnika i učenika karalkteri- 
še škoilski žlivoit na silobodnoj tetritori ji. Priincip pdložaja učenika 
kao subjekta u obrazovanju i vaspitanjiu, koji je napredna peda- 
gogija proklamovala još ranije, u ratnim školama billježi znatnije 
rezultate. Na ovome se radilo obostrano u pedagoškim kontaktima 
nastavnika i učenika. To je spadalo u program idejnoHpolitičkog 
rada kako pojedinaca tako i nastavničkih i đačkih organizacija. 
Posto se radilo, ugflavnom, o osnovnom obrazovanju, od učenika 
se nije moglo mnogo ocekivati s obzirom na njihov uzraslt. Aktivnost 
učeniika kao vaspitnog faktora u školi dolazi do znatnlijeg uiticaja obu- 
hvatanjem učenika atarij eg uzrasta učiteljskim i drngirn tečajevima 
i pri osnivanju prvih srednjih škola. Tu omladinska organizacija 
učenika puitem svojih oblika rada (kružooi, zidne novine, sastanci, 
literami rad ltd.) razvija višestruku akltivnost. To je, s jedne Stra
ne, međlusobno pružanje pomoći u savlađivanju nasltavne grade, 
održavanju potrebne radne discipline, usklađivanju odnoisa sa na- 
stavnioima itd. Sve ovo je atvaralo izvanredno povoljnu radnu 
disciplinu i elan i na taj naoin doprinasilo jednoj istilnskoj peda- 
goškoj atimoisferi u obrazovanju i vaspitanju. U ratnoj skol'i po- 
loženi su temelji i jednom takmioarskom duhu, koji će i kasnije 
igratli značajnu ulogu u školskom životu. Saradnja školskih đač- 
kih organizacija sa omladinskim političkim organizacijama izvan 
škole imala je veliiki uiticaj na opredjeljenja učenika prema svemu 
što je progresivno u školi i izvan nje.

Govoreći o pedagoškim iskustvima na slobodnoj teritoriji u 
Bosni i Hercegovini, tireba, pored istaknultog položaja nastavnika 
i učenika, naglasiti i spoljne faktore koji su uticali na klimu koja 
je vladala u školama. Opšta politička propaganda vođena u naro- 
du nije mogla a da ne zapljusne i školu. Podizanje političke svije- 
sti i buđenje potirebe za opismenjavanljem i prosvjedivanjem širih 
narodnih masa samo sobom je dovodilo do drukčijeg shvatanja 
o ulozi šfcole. Kao karalkteristicna telkovina u ovom pogledu, ra
zvija se interes za otvaranje škola i u onim sredinama koje su se 
raruije protivile njlilhovom otvaranju i sllanju djece u 'školu tamo 
gdje je otvorena. Kao sto je poznato, bilo je kulturno zaostalih 
krajeva koji ranije nisu prihvatali školu kao neminovnost progre- 
sa. Ovo najbolje ilustruje naslijeđena mreža osnovnih škola, koju 
karakterišu relativlno velika područja bez škole. Nlije se radilo 
samo o tome što država nije vodila brigu o podizanju škola i sto 
su politički faktora favorizovali ili zanemarivali određene krajeve. 
Radilo se, dobPim dijelom, i o tome koliko je stanovništjvo tražilo 
školu i kakvi su podsticaji dolazili s te sitrane. Na primjer, srez 
Trebinje je imao gotovo dovršenu mrežu osnovnog školsitva pred 
rat, dok su u cijelom Kladanjskom srezu bile svega dvije osnovne 

354



škole. Polliitičkli i prosvjetni rad na slobodnoj tetritoiriji iz temeJlja 
je izmijenio naslijeđena shvatanja. Može se reći da je, relativno, 
najveći broj škola otvoren upravo u najkonzervativnijim sredina- 
ma, ko'je ranije niisu bile zainteresovane za šikoiliu. To je, gledano 
u svak'om pogledu, jedna od bitnih tekovina u podizanju poliitioke 
i ktiltume svijesti širih narodnih slojeva i jedain od uspjeha djelo- 
vanja Komuniističke partiije Jugoslavije u oblasti prosvjedivanja 
naroda. Ovo je samo sobom rađalo i nove odnose đačkih roditelja, 
kao jednog od falktora obrazovanja i vaspitanja. Šlkoila, njene po- 
itirebe i uspjesi ležali su na srcu organima i organizacijama izvain 
šlkole (narodni odbori, narodn'i front, omladinske organizaaije, voj- 
ne jedinice i štabovi ltd.). Škola je, dakle, bila podržavana kako 
izniuitra tako i izvan nje.

Ratna iskustva u organizovanju pismenosti i otvaranju šlkola 
odigrala su nezamjenjivu ulogu u podizanju školstva u Bosni i 
Hercegovini u poslijeratnom periodu, a narocito u prvoj njego- 
voj deceniji.

Oitvaranje prvih škola poslije drugog svjetskog rata prattle 
siu mnoge nevodje. Prije svega, u ratu su uništene osnovne škole 
na velilkom broju područja. Od 1181 školske zgrade za osnovne 
škole u ratu je potpuno uništeno 595 zgrada, a ostećeno teže ili 
lakše, 336 zgrada.3 Ratno stanje se još teže odirazilo na školskli in
ventar, pribor, knjige i dr. U najvećem broju škola na selu niije 
ostala ni jedna kluipa, a da se li ne spomlinjiu dnuigi dijellovi opreme. 
Ovaj period karakterišu i nelke teškoće nastavno-vaspitne priro- 
de. Znalo se, naime, da mnoge ranije nastavne sadržaje, kao i na- 
slijeđene odnose u školii treba mijenjati. Mnoga pitanja ranije 
pedagoške teorije i prakise našla su se pred udarima novoga. Po- 
stavljala su se pitanja: kako, u kom pravou i do koje mjere treba 
mijenjati naslijeđenu tradiciju, koja ne odgovara novim vaspitnim 
zadacima škole. Treba isitaći i da je šikola sa nasllijeđen'im nasitav- 
niičkim kadrom spadala među instituoije u koje je teže prodira- 
lo novo nego što je to bio slučaj sa nekim drugim inistitucdjama. 
Ovome treba dodati i činjenicu da je sitradao veliiki broj uipravo 
onih prosvjetnih radnika kojii bi u novim uislovima predstavljali 
osnovnu progresivnu snagu.

Trebalo je obnavljati porušene i graditi nove škole, opisme- 
njavati stanovništvo, a to je tražilo mnogo veće materijalne i 
kadrovske mogućnosti od onih sa kojima se raspolagalo. Na Tre- 
ćem zasjedanju ZAViNOBiH-a uitvrđeni su prionitetni zadaoi: »Po- 
dići ugled škole, obnoviiti školske zgrade i snabdjeti ih inventa- 
rom i ostalim školskim potrebama, stvotriti potrebne kadrove pro
svjetnih radnika, obezbijediti sredstva za školovanje ratne saročadi 
i bioraca narodnooslobodilaoke vojiske, osiigurati materijalnu egzi- 
stenoiju prosvjetruih radnika, to su zadaci koji se najhitniije po- 
stavljaju pred narodnu vlast.«4 Kao što se vidi, bio je to čitav 
splet zadataka, sve teži jedan od drugoga, u vrijeme jednako oskiu- 
dne materijalne i kadrovske osnove. Postavljala su se pitanja, a 
sva su bila neophodna: elementamo opismenjavanje stanovništva 
započeto na slobodnoj teritorijii u ratu, obuhvatanje osnovnim 
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šlkolovanjem populacije, koja je stigla za školu, školovanje nastav- 
ničkog kadra. Ako se ovom dodaju i potrebe obrazovanja tehjnič- 
kog i drugog kadra, podizanje porušenih naisel'ja, opšta nestaišica 
građevinskog materijala itd, onda se vidi da je sve kucalo na 
vraita i pitanje je bilo kome ih treba prvo otvoriti.

Odliuoujuau ulogu u uipućivanju školstva na nove staze nje- 
govog razvoja prvih godiina poslije rata, pored idejno-vaspitnog 
usmjeravanja od strane Komiun'ističtke partije, imala su isikustva 
stečena u rataim uslovima na slobodnoj teritoriji. Ratni prosvjetni 
kadar, prekaljen u revolucionamim iskušenjima, predsitavljao je 
udarnu snagiu sve dok nisu počeli pristizati mllađi kadrovi obra- 
zovani i vaspitani u noviim uslovima. Ratna praksa savlađivanja 
materijalnih teškoća, političko osposobljavanje nastavničkog ka
dra, novi odnosi u školama na slobodnoj teritoriji i drogo, toliko 
su prisutni u prvoj deceniji poslije rata da se ovaj period može 
nazvati produženjem ratnog školstva. Naše školstvo kasnije ulazi 
u redovnije i organizovanije tokove zadržavajući pozitivtna peda- 
goška iskustva stečena na slobodnoj teritoriji. Novi nastavnički 
kadar vaspitavao se u skladu sa politličkim i društvenim načeli- 
ma Partije. Zatečeni nasitavinički kadar je putem predavanja, se- 
minara, savjetovanja itid. uipuoivan u nove metode i uslove rada. 
Ova aktivnost nazvana je prevaspitavanjem. lako je taj termin 
neadekvatan, jer se radiilo i o Ijudima u poodmakiom životnom 
dobu, ipak je jedan broj potpu.no usvajao novo, dok se drugi 
vdiše prilagođavao nego prevaspitavao. No, sve je to u šlkoli rađalo 
drukčije odnose i davalo doprinos novom u školstvu, posebno kada 
se radi'lo o vaspiitnim uticajlima na učenlike.
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TEACHING-PEDAGOGICAL EXPERIENCE ON THE LIBERATED 
TERRITORY OF BOSNIA AND HERCEGOVINA

The presentation deals with the following topics:
The first direct influences of the Communist Party of Yugoslavia 

on education and upbringing.
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The first curriculum changes in the curricula for the national 
group of subjects.

The forms of ideological and political edifacation of teachers.
New relations in school.
Teachers and pupils' organisations and their educational influence 

on schools.
Ethusiasm and enterprise in war conditions in regard to teaching 

facilities, textbooks, required reading, school supplies etc.
The relation of political organisations and military units toward 

schools.
War experience as the foundation of the development of the school 

system in the first years after the war, which could, conditionally be 
termed a continuation of the wartime school system in new conditions.
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